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< Szerkesztői iroda:

Nagy-Enyeden
A KIADÓHIVATALBAN

hová
lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János MiyvkeresMése

hová
ti előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
. Kéziratok nem adatnak viasza.
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tartalmú
Megjelenik minden vasárnapon.
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* Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 írt, 
félévre . . . 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bé/yegdíjért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.

A n.-enyedi theol. akadémi konviktusa.
(Sz.) A nagyenyedi theol. akadémia derék 

tanári kara egy nagyon életrevaló eszme megvalósí­
tásán fáradozik. — Konviktust akar felállítani theol. 
akadémiánk növendékei részére. S hogy ezen nem 
,-sak életrevaló, hanem a szó teljes értelmében hu- 
masztikus eszme rövid idő alatt testet fog ölteni, 
aziránt kétség most már alig foroghat fenn.

Ugyanis magáévá tette ezen eszmét főtiszt. 
Szász Domokos erdélyi reí. püspök is, ki ki­
zárólag ez ügy érdekében folyó hó 12-én Nagy- 
Enyeclre utazott le, hol a fő tanoda mélt. elöljáró­
ságával az eszme életbeléptetésének módozatait tü­
zetesen megvitatták. Sőt a mint teljesen megbíz­
ható forrásból értesülünk, a főtiszteletü püspök 
kilátásba helyezte, hogy e czélra évi 1000 forint 
egyházkerületi segélyt fog kieszközölni. Igen ter­
mészetesen a Bethlen-főiskola is meg fogja hozni 
az üdvös ezél érdekében a maga áldozatát.

Ismételjük tehát: semmi kétségünk, hogy tideo­
lógus iljaink, talán már a legközelebbi tanéven 
kezdődőleg együtt fognak étkezhetni a nagyenyedi 
főiskola által kezelt és e czélra felhasználható ala­
pítványok kamatai, valamint az egyházkerület pénz­
tárából nyújtandó évi segély költségein.

Magunk részéről a legmelegebben üdvözöljük 
ezen valóban üdvös és humasztikus eszmét, mely 
más vallásfelekezetü hason tanintézetek ifjúságára 
nézve mondhatni mindenütt életbe van léptetve, sőt 
a magyar reí. egyetemes egyház theol. akadémiái 
közül is Debreczenben és Pápán. — Ha papságunk 
sanyarú helyzetén javitni akarunk, amint hogy ja- 
vitnunk is kell okvetlenül, kezdjük ezt ott, hogy 
papi pályára, erre a sok nélkülözéssel, de vajmi 
kevés elismeréssel és méltánylással egybekötött 
pályára készülő ifjaink részére a tanulást tegyük 
lehetővé. Ne engedjük, hogy már serdülő koruk­
ban tapasztalni legyenek kénytelenek választott 
életpályájuk keserves nélkülözéseit. Mert azt tud­
nunk kell, hogy reí. papságra készülő ltjaink kö­
zött vannak legszámosabban olyanok, kik hazulról 
mondhatni semmi segélyben sem részesülnek s igy

alig elviselhető nélkülözésekkel kénytelenek meg­
küzdeni, míg pályájukra magukat kiképezhetik.

Egészséges lélek csak egészséges testben fej­
lődhetik ; egészséges pedig csak akkor lehet a test, 
ha a rendszeres táplálékot nem kénytelen nélkü­
lözni. Theol. ifjúságunk részére ezt a rendszeres 
táplálkozást nyújtani czélja a tervbe vett s már- 
már a megvalósulás küszöbén álló konviktusnak.

Véleményünk szerint azonban az egyházke­
rületnek nem volna szabad annyival megelégednie, 
hogy csak theol. ifjúságunk konviktusáról gondos­
kodjék. Gondoskodnia kellene ref. tanitóképezdénk 
növendékeinek konviktusáról is épen azon okokból, 
melyekből theol. ifjúságunkéról látta szükségesnek 
gondoskodni. Miért tegyünk e tekintetben közöttük 
különbséget, mikor egy természetű a pálya, melyre 
ref. képezdénk növendékei készülnek a theologu- 
sokóval, azzal a különbséggel, hogy nálunk egy 
ref. énekvezér és tanító még nyomasztóbb és le- 
alázóbb nélkülözésekkel kénytelen megküzdeni, mint 
a pap.

Meggyőződésünk szerint a felszínre került kou- 
viktus üdvös eszméje erdélyi ref. egyházkerüle­
tünkben teljes megvalósulást csak akkor nyer, ha 
az ref. theol. akadémiánk ifjúsága mellett ref. ta­
nitóképezdénk növendékeire is kifogja terjeszteni 
jótékony hatását.

Mi az erdélyi ref. statust, hála istennek, ma 
már elég erősnek ismerjük arra, hogy ezen fel­
színre került fontos kérdést ilyen kiterjedésben 
oldja meg.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár 
közgyűlése.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár évi közgyű­
lését !yó hó 7-én tartotta meg a tömbétől-tulajdonosok 
elénk részvéte mellett.

Egyleti elnök dr. M agy ári Károly átgondolt meg­
nyitó beszédében örömmel jelzi, bogy az egylet ügymenet 
folyamata az év folytán kellemetlen zavaroktól ment volt • 
hitele, vonzereje erősbült, szilárdsága, szorgalma növeke­
dett. Fölhozza, hogy a műit év folytán Lő te Lajos volt 
igazgatósági tag, az igazság szeretőiében rendithetlen, szé­

leskörű műveltséggel biró férfiú személyében az intézet 
egy derék munkás tagját veszítette el stb.

Közgyűlés a megnyitó beszéd elhangoztával elnököt 
élénken megéljenzi s Lő te Lajos kora elhunyta miatt ér­
zett fájdalmának jegyzőkönyvileg ad kifejezést.

Tagok számbavétele után fölvétetvén a rendes tárgy- 
sorozat, Kovács Gyula egyleti igazgató előterjeszti igaz­
gatóságnak múlt évi működését s általán az egylet élet- 
módozatait nagy részletességgel feltüntető, kiváló gonddal 
összeállított jelentését.

Az igazgatósági jelentés tudásul vétele után Czirner 
József lelügyelő bizottsági tag előterjeszti az intézet múlt 
évi zárszámláját és a mérleget.

Közgyűlés igazgatóságnak és a felügyelő bizottság­
nak elismerést és köszönetét szavaz az egylet ügyeinek 
vezetése körül tanúsított odaadó, fáradhatlan munkásságá­
ért s a felelősség terhe alól szabályszerüleg feloldozza.

A 3076 forint 84 kr tiszta nyeremény felosztása 
kerülvén tárgyalás alá, közgyűlés a felügyelő bizottság 
ajánlata folvtáu kimondja, hegy osztalékul minden egyes 
törzsbetét után adassák 4 frt 50 kr; egy-egy igazgatósági 
tagnak 80 írt, a felügyelő bizottság tagjainak személyen­
ként 60 írt. Jótékony czólok támogatására megszavaz 130 
irtot s kimondja, miként ezen összegből 100 frt alapít­
vánnyal az intézet lépjen be az erdélyi m. közmivelódési 
egylet alapitó tagjai sorába, 30 frt pedig fordittassék a 
nagyenyedi ipariskola segélyezésére. Az alapszabályokban 
gyökerező választások megejlésére kerülvén a sor, igaz­
gatósági tagokul a beadott 235 szavazatból Sebesi Adám, 
Szilágyi Farkas 225 szavazattal újólag megválasztattak 
négy évre, az elhunyt Löte Lajos helyére pedig egy 
évre dr. Kovács Ödön választatott meg szintén 226 sza­
vazattal. a felügyelő bizottság kebeléből kilépett Ungerpek 
Miklós 213 szavazattal újólag megválaszialott, mely válasz­
tási eredményeket közgyűlés élénk éljenzésekkel fogadta. 
Az üzletforgalomrói e helyen szándékosan azért nem szólok, 
mert az igazgatósági jelentés elég részletességgel szól róla.

A tárgysorozat véget érvén, elnök ezen mindvégig 
élénk és a tárgyak megvitatása körül teljes higgadtságot 
tanúsított közgyűlést bezárja.

Elnöki megnyitó beszéd.
— Elmondatott a nagyenyedi kisegítő takarék pénztár-szövetkezet folyó 

évi. febr. 7-én tartott közgyűlése alkalmával. —

Tisztelt közgyűlés!
Midőn a nagyenyedi kisegítő takarók pénztár itt meg­

jelent igen tisztelt tagjait a megújuló óv elején a legmele­
gebben üdvözlöm, előre jelzem, hogy nem szándékszom 
becses figyelmeket intézetünk létjogosultságát vagy ízűk-

TARCZA.
Kemény Zsigmond emléke a Bethlen-főis­

kola ifjúságában.
Az emberi lélek nemesebb ösztönei közé tartozik 

örömmel emlékezni az oly férfiúra, ki „a mindennapiság 
parányi köréből“ felemelkedve szivének érzelmeivel egy 
nemzetet tudott lelkesíteni, elméjének csodás erejével pe­
dig közérdekű feladatok megoldásán és nemzeti czólok 
elérésén (áradott. S ha egy ily szellemi nagyság pályá­
jához emlék is köti az egyest vagy az intézetet, — böl­
csőjét ringatta talán, mint anyja, vagy fejlődésére hatott’ 
mint iskola, — akkor az örömhöz a nemes büszkeség 
járul, mely fennen hirdeti, hogy az elért dicsőség egy 
fénylő sugara őreá is visszasüt. Ily büszke örömmel tekint 
a Bethlen-főiskola a legnagyobb magyar regényírók egyi­
kének: br. Kemény Zsigmondnak pályájára. Mert ő ez 
alma mater gyermeke; ez iskola táplálta elméjét az első 
ismeretekkel s pedig bosszú éveken át. Te szép öreg 
épület, 11 évig láttad termeidben egyik legnagyobb köl­
tőnk arczát, s bizony azért a te hired s büszkeséged nagy 
s növekedik ....

Az emlék, mely nagy írónkat ez iskolához fűzi, 
bennünk is él, az iskola gyermekeiben és mi nem feled­
kezünk el egyik legnagyobb elődünkről.

** *
A tél immár tizedszer fedte be friss havával a puszta- 

kamarási sirt, hová a költő, esteijén nyugvóra tért.

Tizedszer emlékeztette az irodalmat a veszteségre, 
mely Kemény halálában érte s — ne feledjük — tized­
szer emlékeztet a felejtés fájdalmaira. Mert sok kisebb­
nek újítják meg emlékét, inig az övét feledni kezdik; 
annyi régi babért cserél fel ujjal az irodalom népe, csak 
az ő sírkövére nem juttat virágot. A régi nagyság helyett 
újabbakhoz fordulnak s — mig ezeket magasztalják, — 
feledik azt, ki a költő nevet nemes törekvéssekke! érde­
melte meg.

Igaz, Kemény Írói kiválóságai ma legkevósbbó fe­
lelnek meg a változott divat követelményeinek.

A múltak iránt, — pedig ő ezeket festi, — ma 
nincsen akkora érdeklődés, mint a mekkora volt regényei 
megjelenése korában; mikor a múlt történetéhez fordultak 
reményért s önbizalomért. A régi kor hű képe ma nem 
gyönyörködtet regényben, régibb alakok nemes szenve­
délyei és gonosz törekvései nem találnak bele ama küz­
delmek keretébe, melyek iránt ma érdeklődés nyilvánul. 
Általában a mostani regényekben jelenkorból vett társa­
dalmi problémákat s nem régi idők erkölcsi fogalmain 
épülő szövevényt kívánnak, a történeti regény fénykora 
lejárt, mert forrásai ma nem nyújtanak elég frissítőt az 
érdeklődésnek. Ehhez gondoljuk még, hogy Kemény re­
gényeinek java-veleje nehezen törhető héjba van téve s 
ismereteinek nagyszáma és változatossága regényeiben nem 
mindeneknek kellemes. A kor változott s tőle az érdek­
lődés részben másfelé fordul. A nehézkes, de klasszikus 
stíllel dolgozó művészt nem kívánják, inkább a könnyebb 
motívumok mesterét.

De mórt vizsgáljam tovább a felejtés okait?

Mindig csak visszatérek egy eszmére: nem volt sze­
rencsés Kemény.

Közméltánylás, népszerűség nem buzditá pályáján, 
pedig úgyis mint politikus, de főként mint regónyköltő 
kiváló érdemeket szerzett. — A forradalom és kiegyezel 
éveiben kiváló publieista, kinek a „Pesti Naplódban meg­
jelent czikkei politikai jelentőségűek valának. Nézeteire 
Széchenyi, majd Deák súlyt fektettek. A „haza bölcsé“- 
vei benső barátsága volt s mint képviselő annak párthive. 
Szónok nem volt s igy feltűnést mint törvényhozó nem 
kelthetett soha; különben is került minden oly alkalmat, 
mely nevét ünnepeltté tehette volna. Nem volt a tömeg 
szemében soha felszínen, az alkotmány visszaszerzésében, 
a kiegyezés előkészítésében kiváló érdeme van, de ez ie 
inkább a történelemben, mint a köztudatban van meg­
örökítve. — Költői munkái sem a nagy olvasó közönség 
előtt, hanem a kritikai irodalomban részesültek becsülésben.

Összesen 20 kötet regényt meg beszólyt irt, — ke­
veset, de erős ítélettel és mély megfontolással. Nagyobb 
és híresebb regényei: „Gyulai Pál“, „Rajongók“, „Özvegy 
és leánya“, „Zord idők“, a múlt, főként Erdély múltjának 
történetére vannak alapítva.

E regényeiben a történetet művésziesen a igazán adja 
elő. A Bátboriak és Rákócziak korát, a XVI. és XVII. 
század köz- és magánviszonyait „egyetlen történetírónk 
sem jellemzi hivebben és élesebben, mint Kemény.“ Az 
emberi testet és lelket jelenségeikben senki sem ismerte 
és senki sem mutatta be irodalmunkban akkora tudomá­
nyossággal, mint Kemény. Rendkívül becsessé teszi to­
vábbá munkáit a kitűnő jellemzés és főleg a tragikum



légesBégót 3 jótékonyságát fejtegető hosszas beszéddel 
untatni, oly dolgok ezek, melyek e helyről többször meg­
toltak beszélve, s intézetünk csendes, zajtalan működése 
már annyira megszokott valami hogy valóban nehezünkre 
esik azon időkre visszagondolni, azon helyzetet elképzelni, 
mikor ez az intézet nem létezett. Magam is azzal tartok, 
mit egyik elnök collegám egv nálunk persze sokkal ha­
talmasabb pénzintézet közgyűlésén mondott, hogy a jó 
mérleg többet ér a legszebb beszédnél, s annyival inkább 
vallhatom e nézetet, mert igazgatóságunk azon kellemes 
helyzetben van, hogy a lefolyt 1885-ik évről jó mérleg­
gel léphet a t. közgyűlés elé. tanúságául annak, hogy pon­
tosság, rendszeretet, a kellő helyen alkalmazott méltányos 
einberies elbánás, vagy ritkább esetekben az el nem kerül­
hető szigor az idők raostohasága daczára is jó eredményt 
tud felmutatni, az előterjesztendő részletes adatokból arról 
fog a tisztelt közgyűlés meggyőződni, hogy ügymenetfiuk 
folyamata kellemetlen zavaroktól ment volt, hogy intéze­
tünk hitele, vonzereje mind nagyobb körökre terjedt ki, 
szilárdsága növekedett, s hogy ezen tényezők már nagyobb 
nehézségek sikeres leküzdésére is köpesse tettek. Az ev 
második felében a silány aratás, a termények s gazdasági 
állatok elértéktelenedése a megcsökkent kamatbetételekben 
8 kölesön-visszafizetésekben nagyon érezhető volt, midőn 
a városon folyó nagyobb építkezések s másnemű vállalkozó 
sok miatt a pénztárnál egymást érték a tömeges felmon­
dások s nem egyszer komolyan aggódtunk, ha vájjon ké­
pesek leszünk-e a támasztott igényeknek kívánatos pontos­
sággal megfelelni? Azonban az újabb betevőktől befolyt 
összegekkel, az apránként visszaszivárgó tőketóritvóuyek 
a kamatbefizetésekkel s egy nagyobb összegű átmeneti 
hitelmívelettel szerencsésen legyőzhettük a nehézségeket 
s év vége felé már viszonylagos pénzbőségnek is örvend­
hettünk s némi megnyugvással gondolhattunk az elmúlt 
szorultságra.

A t. közgyűlés korábbi időben nyilvánított akaratá­
hoz képest, egyúttal a vázolt helyzet által is sarkalva, a 
lefolyt évben gyakrabban alkalmaztunk törvényes kárszer- 
eszközöket oly csökönyös adósságainkkal szemben, kiknél 
a többszöri megintós merőben hatástalan volt s az ered­
mény igen kielégítőnek bizonyult, a mennyiben a többi 
érdekelteket is nagyobb pontosságra sarkalta s a terhek 
felhalmozódásának sok esetben elejét vette.

Szomorú szívvel kell azon veszteségről is megemlé­
keznem, melyet Löte Lajos igazgató társunk kora el huny- 
tával szenvedtünk. Az ő világos átható értelme, meleg ügy­
buzgalma s rendithetlen igazságszeretete nemcsak inté­
zetünknél, hanem köz- és társas életünk egyéb terein is 
maradandó jó emlékezetet biztosított számára, méltó ezért, 
hogy nevének jegyzőkönyvünkben is nehány kegyeletes 
eort szenteljünk.

Kötelességemből kifolyólag fel kell említenem, hogy 
egyletünk tisztikara az igazgatóságtól s felügyelőségtől buz­
gón támogatva a napról-napra szaporodó teendőket friss 
mnnkakedvvel s oly pontossággal és szabatossággal végezte, 
hogy működését méltán példányszerünek jelezhetem.

Midőn e nyomban megindulandó komoly tárgyalá­
sokra a tisztelt közgyűlés figyelmét felkérem, s magamat, 
az igazgatóság, felügyelőség és tisztikar tagjait szives jó 
indulatába ajánlom, a közgyűlést megnyilottnak nyilvá­
nítom. Dr. Magyar! Károly.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár igaz­
gatóságának jelentése az 1885-ik évről.

Igyekezetünknek sikerült azon törvónyszabta köte­
lességünket, hogy a múlt évi sáfárkodásunkról számot ad­

junk, hazarészünk pénzintézetei között legelső helyen 
teljesíteni.

Már 15 éves múlt vau hátunk megett s ha a kö­
zelebbi időben a jubileumok tartása annyira el nem pos­
ványosodott volna, mi méltán megülheiuők ez alkalommal 
intézetünk fennállásának 15 éves jubileumát. — Az első 
7 éven keresztül intézetünk a kezdet nehézségeivel küz­
dött és nem birt kiszabadulni pokáiból. A közönség alig 
bírt tudomással létezéséről s összes forgó tőkéjét — alig 
valami kivétellel — Nagy-Euved város pár megtakarított 
alapja képezte s habár az 1877. év váltó tárczája 92000 
forinttal volt lezárva, miután az akkori kettős tőkeszámi- 
tás következtében elóg nagy számmal ilyen tételek is for­
dultak elő a főkönyvi kivonatban, pl.:

Betéti könyv van kiállítva:

az 540 tétetsz. alatt 550 frt betétellel szemben 600 frt
az 543 „ „ 98 100
az 551 „ „ 392 ", I - 400 „

a 607 „ „ 180 200 „
a till „ „ 187 ;, ” „ 200 „

Regényeiben ugyanis tragédiákat irt — nemes 
szenvedélyek megtört küzdelmeiben — s példákat nyúj­
tott uj igazságok levezetésére az eszthetikában. — Jeles- 
aégeit csak előszámlálni sem érzek elég itólő erőt magam­
ban. Nagyok az ő költői szépségei és igazán ítéltek ke­
gyeletes móltatói: Gyulai Pál és Szász Károly, az első 
az Akadémia tudósát, a második a Kisfaludy-társaság ko­
ronáját magasztalva, midőn őt minden magyar regényíró 
fölébe helyezek. S szinte paradoxon, hogy a legnagyobb 
magyar regényíróra sehol egy kis emlék-tábla, újabban 
még egy hang sem emlékeztet. Vagy tán nem fog telje­
sülni a jóslat, mely az akadémia palotájában hangzott el 
egykor: „A hü magyar nép nem fogja feledni a puszta- 
kamarásl sirt, hol agg diófák árnyában egyik legkitűnőbb 
költője aluszsza örök álmát. Költői müveinek igazságot 
fog szolgáltatni az idő . .

Nem, a jóslat igazat sejtett — a régi koszorút ujjal 
cserélik fel s az első levelet ahhoz éppen annak az isko­
lának az ifjúsága kívánja nyújtani, melyben Kemény Zsig- 
mond tanult, s midőn f. hó 28-án a „Kemény Zsigmond 
ünnepélyen“ emlékeztetni kívánja a közönséget az elfele­
dettre: mutatni fogja, hogy az emlék ő benne ól s egy­
szersmind magasztalni fogja magát a Bethlen-főiskolát, 
mert a hires tanuló neve ez iskoláéval egyesítve van, s 
amannak emlékét megújítva — ezt is megkoszorúzza.

Garda Kálmán.

stb. a valóságos betét mint forgó tőke nem becsülhető 
többre 25 — 30 ezer forintnál.

Jellemző ezen első 7 éves korszakot illetőleg, hogy 
azon időben az intézetnek mondhatni semmi részvénytő­
kéje sem volt, mert az első alapítók csak nyilatkozatot 
írtak alá arról, hogy esetleges károsodások esetén 100 — 
100 írt megfizetésére kötelezik magokat, vagy ezen nyi­
latkozat helyett egy 100 írtos óvadékpapirost tettek le. 
Részvénytőke, czim alatt mérlegeinkben először 1878-ban 
fordul elő 4000 írt. Az intézet ezen jótállási alapja, más 
szóval a tisztelt részvényes urak ezen vagyona, iutézetünk 
ezeu utóbbi második korszakában meglepő gyarapodásnak 
örvendett.

Ügy hiszem nem lesz érdektelen, ha ezen gyara­
podás statistikai kimutatását közöljük.

A részvénytőke tett:
1878-dik évben 4000 irtot. 1879-dik évben 10250 irtot. 
1880-dik „ 10250 „ 1881-dik „ 10250 „
1882-dik „ 10250 „ 1883-dik „ 14350 „
1884-dik „ 16400 „ 1885-dik „ 24600 irtot.

Tartaléktőkénk az első korszak végén 1877-ben alig 
tett 900 frtot s még ennek létele is az akkori hibás mér­
legkészítés folytán kérdésessé vált. — Azóta a következő 
gyarapodást mutatja:

1878 ban 1118 írt 01 krral záratott.
1879- ben 2514 írt 01 „
1880- ban 3461 írt 34 „ „
1881- ben 4303 frt 59 „
1882- ben 4941 frt 37 „ „
1883- ban 7816 frt 83 „
1884- ben 9942 frt 21 „
1885- ben 10690 frt 55 „ „

Forgalmi tőkénk pedig a tartalék- és részvénytőkén kívül 
a múlt év végén 215,454 frt 39 krt tett, a tartalék- és 
részvénytőkével együtt pedig 250,734 frt 94 krt.

A felsorolt adatokból méltóztut a tisztelt közgyűlés 
meggyőződni a felől, hogy intézetünk évröl-óvre minden 
tekintetben állandó emelkedésnek örvend, mely körülmény 
a felügyelő bizottság pontos ellenőrzése mellett az inté­
zet ügyeinek az igazgatóság általi helyes vezetésében 
találja magyarázatát.

Ennek tulajdonítható azon körülmény is, hogy az 
elmúlt évben is folyton tartó s gazdaközönsógünket csaknem 
megsemmisítéssel fenyegető gazdasági válság intéze­
tünkre zavaró hatást nem gyakorolt, jóllehet — részben 
városunk emelkedésére szolgáló monumentális építkezések 
folytán, — szeptember és október hónapokban 33 ezer frt 
felmondott pénzt kellett visszafizetnünk, mely alkalommal 
azonban igazgatóságunk, az elnök, alelnők. csekély szemé­
lyem és a kir. közjegyző részvényes társunk személyes hi­
telére a kolozsvári takarékpénztártól 7 % mellett egy 4000 
frtos kölcsönt volt kénytelen felvenni, mely kölcsön decz. 
végén, — még a lejárat előtt, — visszafizettetett.

Megemlíteni kívánjuk, hogy ugyanezen alkalommal 
a kolozsvári hitelbank egy 10000 frtos és a kolozsvári 
o. m. bankfiók egy 4000 frtos hitelt nyitott intézetünk 
részére, mely hitelnyújtás szükség esetében igénybe vehe­
tő lesz. Jelenleg a hitel igénybe vétele nem mutatkozik 
szükségesnek, mert a mellett, hogy pl. a múlt hónapban 
intézetünk csak egy helyre 5000 frtos jelzálog kölcsön­
nel tudott szolgálni, ma is 7633 frt 28 kr készpénz van 
szekrényünkben.

Az intézet forgalma a múlt 1885-ik üzletévben 
709004 frt 53 kr bevételt és 5463 frt 41 kr pénztárma­
radékkal együtt ugyanannyi kiadást tüntetett fel s igy az 
összes forgalom több, mint 1.400 ezer frtot tett a meg­
előző évi 1.350 ezer írttal szemben.

A kamatozás végett intézetünknél elhelyezett pén­
zekre vonatkozólag megkívánjuk jegyezni, hogy a deczem- 
ber 31-iki zárlat alkalmával összesen 962 betevőnk volt, 
egynek számítva a megyei 170 község szegény-alapját 
is, mely tétel főkönyvünkben egy lapon vezettetik s a köz­
ségek szerinti felosztás egy segéd-könyvben tartatik nyilván.

Érdekes felvilágosítást nyújt az alább közölt statis­
tikai kimutatás arról, hogy intézetünk a takarékossági 
szellemet, főleg az alsó szegényebb sorsú néposztályban 
mennyire felköltötte 1 mennyiben betevőinknek több mint 
Vda 50 irton alóli betéttel szerepel.

10 forintig 516
lO-iól 50 forintig 138
50-től 100 69

100-tól 500 r 149
500-tól 1000 v 37

1000-től 2000 24
2000-től 5000 21
5000-től 10000 „ 6

10000 forinton felül 2 darab.
Összesen 962 darab.

Az intézet mérlege az 1884-ik évi 4048 frt 13 kr 
tiszta nyeremény nyel szemben 4241 frt 41 krt tüntet fel, 
melyből a törvény értelmében még a múlt hóban 10%-os 
tőkekamat adóba befizettetett 1164 frt 63 kr s igy marad 
osztalék tárgya — miként a kiosztott mérlegben is ki­
tüntetve van — 3076 forint 84 kr, mely összeg mikénti 
felosztására vonatkozólag az intézet igazgatósága és fel­
ügyelő bizottsága közös megállapodás folytán és alapsza­
bályaink értelmében a tárgysorozat rendén meg fogja tenni 
indítványát, mit ha el méltóztatnak fogadni, azon esetben 
minden törzsbetétre, mely jelenleg 60 frt befizetést tün­
tet fel, 4 frt 50 kr osztalék esik, mihez hozzászámítva 
még a rendes 5'4 perczent kamatot, minden törzsbetét 
tiszta nyeresége 12% -ol tesz ki.

Múlt évi működésünkről ekép számot adva, mielőtt 
a kitűzött napirend tárgyalásait bevezetnék, azon szomorú 
kötelességet kell teljesítenünk, hogy intézetünk egyik ér­
demes igazgatósági tagjának, Lőte Lajosnak halálát beje­
lentsük, kinek intézetünk iránti meleg érdeklődését nem 
tudjuk eléggé méltányolni.

A lefolyt évben a részvényesek névsorában változás 
történt, mennyiben vásárlás folytán átíratott Binder Ágos­
ton 10 törzsbetéte Magyari Sándorra; Makkai Domokos 
5 törzsbetéte Adler Sándorra; Graéf János 7 törzsbe tété­
ből 5 törzsbetét dr. Kovács Ödöncére és 2 törzsbetét 
Kovács Mariskára; Biró Miklósáé 3 törzsbe tele Kovács 
Mariskára és Hegedűs Gyula 5 törzsbetóte Kovács Katin­
kára. mely változások a kereskedelmi törvény értelmében 
az illetékes gyulafehérvári törvényszékhez szabályszerint 
bejelentettek.

Az igazgatóság tagjai közül a kilépés sorrendje a 
folyó évben Szilágyi Farkas és Sebesi Ádáiu urakat éri, 
a felügyelő bizottságból pedig üugerpek Miklós ur követ­
kezik kilépni, ezen helyek titkos szavazás utján való betöl­
tésén kivül még egy tag választandó 1 évi időtartamra 
az intézet igazgatóságába b. e. Lőte Lajos helyébe.

Ezzel tisztelt közgyűlés beszámolásunkat bevégezve, 
a múlt üzletévnek a felügyelő bizottság által átvizsgált 
mérlegét és zárszámláját elfogadásra ajánljuk.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár igazgatósá­
gának 1886. február 6-án tartott vegyes üléséből.

Az igazgatóság.

E. M. K. E.
A nagyenyedi iparos ifjúság küldöttsége az erdélyi 

magyar közművelődési egylet részére 100 forint alapít­
ványt, következő alapító-levél átadása mellett fizetett be 
az alsófehérmegyei választmány pónztárnokához:

Alólirottak átértve az „Erdélyrészi Magyar Közmű­
velődési Egyesület“ hazafias ezélját, örömmel ragadjuk 
meg az alkalmat leróhatni e nagyfontosságu nemzeti ügy 
iránti hazafias kötelességünket; tudjuk és érezzük azt, 
hogy minden igaz magyar állampolgárnak, kinek keblét 
a közös édes haza iránti lángoló szeretet dobogtatja, — 
ki annak javát, boldogságát szivén hordja: öregnek és 
ifjúnak, gazdagnak és kevésbbé gazdagnak egyaránt kell 
teljesitnie e szent czól iránti kötelességét.

Az a nagy nemzeti mozgalom, mely kis bérezés ha­
zánk szivéből indult ki és eddig is oly nagy táborrá nőtte 
ki magát, hogy kezében a kultúra fegyverével megvédje 
mindazt, ami magyar és visszafoglalja a már meghódított 
tért, — minket is tettre serkentett és lelkesített; minden 
igyekezetünk odairányult, hogy mi is részessel lehessünk 
e nagy mozgalomnak; elhatároztuk, hogy mint alapitó 
tag fogunk belépni az oly nagy missioju Kultur-Egyletbe.

Elhatározásunkat tett követte, mely sikert eredmé­
nyezett ! — És most szivünk legnagyobb örömével tesz- 
szük le az alsófehérmegyei választmány tekintetes pénz- 
tárnoka kezeibe a 100, azaz száz osztrák értékű forintot 
az „Erdélyrészi Magyar Közművelődési Egyesület“ részére, 
mint anagyenyedi iparos ifjúság alapitó tag­
sági diját, azon leghőbb óhajunk kíséretében, miszerint.: 
adja a magyarok Istene, hogy a hazafias czélu „E. M. 
K. E.“ működése sikeres és áldásos legyen az annyi ve­
széllyel fenyegetett Erdély hazarószünkre!!

Hazafias tisztelettel
Nagy-Enyeden, 1886. évi február hó 10-én.
Incze István. Karácsonyi György.

Telegdy Árpád. Ungár Gyula.
Droszth József. Ifj. Spangenberg Gyula.

IQ. Angyalos! Ferencz.
*

Fogadja a nagyenyedi iparos ifjúság ezen követendő 
például szolgáló hazafias tettéért a legmelegebb elisme­
résünket.
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Nagy Enyed, 1886. febr. 10-ón.
Tekintetes szerkesztő ur!

Engedje meg, hogy becses lapja tisztelt olvasóit ér­
tesítsem a helybeli polg. iskola tanári kara által folyó évi 
tebr. 6-án rendezett jelmezes menettel egybekötött bálnak 
lefolyásáról. E bál a régi városház nagytermében tartatott 
meg, mely nagyterem kicsiny volt befogadni azon nagy 
intelligens közönséget, mely e bálon megjelent. Már a lady 
patronesse mólt. br. Kemény Endre országgyűlési képviselő 
neje szül. Barcsay Irma őnsga kiváló személye, közkedvelt- 
ségü nagy családja, széleskörű ismeretsége s társas éle­
tünkre való nagy befolyása s e bál érdekében kifejtett fárad- 
batlan tevékenysége annyira felköltötte az érdeklődést, hogy 
e termen kívül az összes mellékhelységek, sőt még egy 
ideiglenesen berendezett nagy páholy is zsúfolásig meg­
telt néző- és vigadó közönséggel.

A terem drapériákkal, szőnyegekkel s fenyő gályák­
ká! fényesen volt díszítve. A terem főhelyén volt a mennye­
zettel ellátott trónt ábrázoló emelvény, melynek hátterét 
a lady patronesse igen szép kivitelű K. B. I. koronás mono- 
grammja tette kiválóan díszessé. A lady patronesse bordául 
vörös selyem hosszú uszályéi díszes ruhában 7‘/i órakor 
jelent meg egyik rendező karján s a rendező bizottság 
kíséretében foglalt helyet az emelvényen. Erre azonnal 
kijött a mellékteremből a jelmezesek kicsiny serege s fél­
körben megállva meghajtották magukat őnagysága előtt.
E félkörnek élén jelent meg a tanári testület és az igaz­
gató szép és megható üdvözlő szavak kíséretében ez este 
emlékéül egy pompás kivitelű virágcsokrot nyújtott át a 
lady patronesse őnagyságának. Erre a jelmezbe öltözött 
gyermekek megkezdték csárdással a tánezot, azutan az in­
duló hangjaira szép rendben bejárták a termet. Elől ment 
Folyóvich Sándorné kedves és szép Ámorja, ezt követte 
Kerekes Mihályné apródja és Tóth Miklósné kártyavető 
czigányleánya, Benedek Sámunó Rómeója és Grünfeld 
Leopoldné Júliája, László Gyuláué éjkirálya és Nuridsán 
Mihályné éj királynéja, dr. Kovács Ödönné rococo fia és 
Szilágyi Farkasnó rococo leánya, özv. b. Splényi Gózáné 
herlegninje és Folyóvich Sándorné Pieretteje, Kerekes 
Mihályné spanyol czigány fia és Székely Ferenczné spa­
nyol ezigány leanya, í'olyóvich Sándorné spanyolja és 
Kazár Adolfné pillangója, Buda Edéué kertész fia és Lázár 
Adolfne kertész leánya, Bodola Zsigmondné matróza és 
rs Buda Edéué tündér leánya, dr. Bocz Józsefnó franczia 
katonatisztje.

Rövid szünetek után két négyes, ugyannyi esárdás 
eltánczolása után a nagyobb növendékek váltották fel a jel­
mezeseket a táuczban, de ez is csak a pünkösti király­
sághoz hasonlított, minthogy tiz órakor a lady patronesse 
Nagy Géza tanár rendezővel nyitotta meg a nagy bált, 
mely derült jó kedvvel nyílt meg és fokozott jó hangu­
latban folyt kivilágos virradtig. Gyönyör volt nézni a kicsi­
nyek és nagyok tánczát, kik mintha versenyre keltek volna 
oly ügyesen és kitartóan tánczolták végig e bált.

a franczia négyeseket mintegy 80 pár tánczolta. Régi 
tánczos-gavallórok állítják, hogy rég nem volt ily szépen 
és fényesen sikerült bál Nagy-Euyeden. Kiváló elismerést 
érdemelnek Nagy Géza ós Nagy Mózes rendező-tanárok, 
kik semmi fáradságot nem sajnáltak és mindent megtet­
tek arra nézve, hogy egy kiválóan élvezetes estélyt sze­
rezzenek városunk intelligens közönségének. — Örömmel 
óhajtjuk, hogy e kitűnő siker adjon nekik bátorságot arra, 
miszerint minden nehéz akadályokkal szembe szállva más­
kor is rendezhessenek ily kitünően sikerült bálokat. E bálon 
a fenn említetteken kiviil ott láttuk még a következő úr­
nőket: özv. Barcsay Albertnó, br. Splényi Henrichné, özv. 
br. Splényi Gézánó, özv. dr. Donogány Jakabué, Gróger 
Jakabué, Török Dánielué, Kiss Albertné, Farkas Mária, 
Winkler Jánosué, Czirner Józsefné, Wokál .Jánosné, Nurid- 
sáuy Jánosué, Silmann Nándorné, Bokor Mózesné, Makkai 
Domokosuó, Vincze Dánielnó, Müller Mihályné, Újvári 
Imréné, Mórágyi Istvánná, Sebestyén Sándorné, Király 
Miklósné, Vájná Károlyné őnagyságaikat. Továbbá Barcsai 
Tima, Steibel Emilia, Bakues Anna, Bocz Irma, László 
Kornélia, Makkai Margit, Kiss Ilona és Sarolta, Nágler 
Adél, Nuridsány Kata, Radivó Helen ós Emma, Sikorszki 
Tilde, Pásztohi Mari, Török Zelma ós Gyöngyi, Winkler 
Flóra, Gerger Ottilia ós Ludmilla, Miesz Teréz, Emmanuel 
Ida, Fodor Johanna kisasszonyokat s még számosokat, kik­
nek neveit nem sikerült följegyeznem, miért is sok szép 
szemek elnézését kéri x y.

Hegyalja, 1886. február 1.

Gyulafehérvári ref. egyházmegyénkben ez időszerint 
két tanítói a egyszersmind kántori állomás van üresedés­
ben, t. i. a magyarigeni és a tövisi. Az előbbi megürült 
a kántortanitó eltávozása, az utóbbi a kántortanitó elhalálo­
zása folytán. Rendszeres betöltésük előtt szabadjon néze­
temet ez állomásokra vonatkozólag az érdekeltek figyel­
mébe ajánlanom.

Köztudomású dolog, hogy az eddig Magyar-Igen ref. 
anyaegybázhoz tartozott Borosbocsárd 1. e. pap- ós taní­
tói eanonica-portióját egyházkerületi gyűlés határozata foly­

tán Magyarigentől elszakiták. Ezáltal mind a papi, mind — Nyilvános számadás, a polgáriakolai tanitó-
a tanítói fizetés tetemesen csökkent; holott éppen itt a testület által folyó évi febr. hó 6-án rendezett bál alkal- 
nemzetisógek közé beékelt egyházban kellene a ref. anya- mával a pénztárhoz befolyt jegyekből ós felülfizetósekből 
szeutegyháznak erős bástyát emelni, nem pedig a meglevőt összesen 275 frt 30 kr. Kiadás volt 127 írt 95 kr. Ezek
gyengíteni. Meri minél több fizetést adhatunk pap- és ta­
nítóinknak, annál kitünőbb egyének keresik fel eme pályá­
kat. Magyarigen rét. egyháznak is erős iskolára ós jól fi­
zetett tanítóra vau szüksége, kit a megélhetés gondjai ne 
vonjanak el nemes hivatásától, hanoin szívvel, lélekkel is­
kolája ós egyházának élhessen. Az egyházközség — szűkös 
anyagi helyzete miatt — ezt tenni nem képes. Az egy­
házkerület van hivatva ezt tenni s nagyon könnyen min­
den erőltetés nélkül megteheti; s hogy mimódon: elmon­
dom röviden.

1. Nem kellene a borosbocsárd! tanítói caniea-portiót 
a magyarigeni ref. kántortanitótói elvenni ós 2-szor azon 
dézmakárpútlást, mit eddig a tövisi kántortanitó elvezett, 
a magyarigeni tanítónak kellene adni, mivel Tövisen a 
tanítói állomás — az állami iskola felállítása folytán — 
megszűnt,. Ez annyival is inkább követelhető, mert a boros- 
boesárdi dózmakárpótlás egyrészét kapta a tövisi kántor- 
tauitó. Ezek megadása által a magyarigeni kántortanitói 
állomás egyike lenne a legjobbaknak s ezen állomás el­
nyerője olyan egyén lehetne, ki megfelelne az ott reá váró 
fontos feladatnak.

Lehet, hogy e lapok t. olvasói közt sokan lesznek 
olyanok, kik önösséggel vádolnak s kérdésbe teszik: mi 
legyen akkor a tövisi kántori állomással, ha a dózma­
kárpótlás onnan elvonatik? Erre nézve nézetem a kö­
vetkező :

A tövisi kántori fizetés — értesülésem szerint — oly 
csekély, hogy a fenn érintett kárpótlás meghagyása mel­
lett sem megy fel 160 — 200 frtra. Ezen fizetéssel pedig 
betölteni lehetetlen. Arra pedig kilátás, hogy e fizetés 
valaha nagyobbodjék, azt hiszem nincs. Nézetem szerint 
legezólhozvezetőbb lenne a nagymóltóságu közokt. minisz­
ter urnái kieszközölni azt, hogy a most felállított állami 
iskola egyik tanítója mindig ref. vallásu legyen, ki a cse­
kély kántori fizetésért az egyházban a kántori teendőket 
is elvégezné, mint szokásban van ez sok helyen. Ezáltal 
mind a magyarigeni, mind a tövisi kántortanitói, illetve 
kántori ügy a legrendesebben lenne elintézve.

E szerény nézetemet az érdekeltek figyelmébe aján­
lani bátor vagyok.

— s —k.

VEGYES HÍREK.
— Kinevezés. Ö felsége Szentkirályi Lajos gyula- 

fehérvári királyi törvényszéki birót, ifjabb jogász nem­
zedékünk egyik legkitűnőbb tagját, a marosvásárhelyi kir. 
Ítélő táblához pótbiróvá, — Kontz Gyula vízaknai kir. 
járásbirósági aibirót pedig a dévai kir. ügyészséghez 
altigyészszó kinevezni móltóztatott.

— Rudolf trónörökös meghűlés következtében 
több napot ágyban volt kénytelen tölteni.

— Főpásztorunk M. Szász Domokos püspök ur, 
ki ref. anyaszentegyházunk érdekében fáradhatlan buz­
galmat fejt ki és nem csak szóval: beszéddel buzdít, ha­
nem ténylegesen is segít, érdeklődve theol. facuitasuuk 
iránt, meglátogatta intézetünket; megjelent a seminariumi 
órán, open pródikálás alkalmával s tanórákon is. Idejöve­
telének főczólja azonban a theologusok javára felállítandó 
tápintózet, mely már a jövő tanév elején kezdetét veszi. 
Ötven theologus ifjú részesül a tápintézet javadalmaiban; 
egyelőre csak ebédre van számítva. A költségeket részint 
az iskola, részint az egyházkerület hordozza. Az iskola 
átbocsájtja a régi udvarbirói szállást a közös étkezés he­
lyiségéül s azon ösztöndíjakat, melyek rendeltetésüknél 
fogva convertálhatók, erre a ezólra fordít mintegy 1200 
forintot. Ez a kezdet lesz, mert a czól: tovább fejleszteni 
s a középlanoda osztályait, a tanilókópezdót is gondjaiba 
venni. — Föpásztorunk liberalismusa itt is buzdít, serkent; 
100 irtot ajánlott fel a fölszerelésre, 20 írttal váltotta meg 
jegyét az ifjúság báljára. — a theol. önképzőkör február 
13-áu délelőtt a főt. püspök ur tiszteletére diszülóst tar­
tott, melyet a theol. dalkar igen sikerült éneke nyitott 
meg ós zárt be. Felolvasást tartott Józsa Zsigmond IV. 
éves theologus „A szellem csodái“ czimen. Kovács Gábor 
előadta Spurgeon egyik egyházi beszédét. Gyűlés végén 
a főt. püspök ur megható buzdító beszédet tartott az if­
jakhoz ós pályadijul 5 arany jutalmat tűzött ki; az ifjak 
nevében dr. Kovács Ödön mondott hálás köszönetét. — 
A régi püspöki korszakra emlékeztet, mikor a püspök va­
gyona a tanintézeteké, árváké, szegényeké volt! Vajha 
föllelkesednók társadalmunk ezen üdvös intézmény támo­
gatására. — Főpásztorunk, kit Nagy Lajos tanár hivott 
meg vendégéül, mai napon tért vissza metropolisába, Ko­
lozsvárra.

— Á nagyenyedi kisegítő takarékpénztár 100 
frt alapítvánnyal az érd. magyar közmivelődósi egyesület 
alapitó tagjai sorába lépett. Üdvözöljük életrevaló pénz­
intézetünket a hazafias ügy érdekében hozott áldozatáért.

— A földművelési miniszter kilenczvenkót ezer 
darab gyümölcsfa-csemetét oszt ki ingyen községi faisko­
lák közt, melyei megfelelő talajjal ós felszereléssel bírnak. 
A folyamodások a kir. tanfelügyelő utján adandók be.

szeriül a tiszta jövedelem 147 frt 35 kr. E bevételhez 
felttlfizetéseikkel hozzá járullak: br. Kemény Endréné ő 
mltsga 50 írttal, br. Kemény Endre 2 frt, id. Gáspár 
János kir. taufelügyelö 2 frt, Nagy Albert ezredorvos 5 
irt, ilj. Gáspár János 2 frt, Dunai Albert 1 frt, Mangesius 
Frigyes 70 kr, Berde Sándor 80 kr, Nuridsán Jánosné 40 
kr, dr. Farnos Dezső 60 kr, Ürmösiné Farkas Mária 30 
kr, legifj. Kiss Károly 20" kr, L. K. 20 kr, Kiss Elek 20 
kr, Mórágyi István 1 frt, Lipták Kelemen 20 kr, Csiszár 
Dániel 20 kr, Kies Albert 20 kr, Petykó Géza 1 forint, 
Orgonás Zsigmond 1 frt 20 kr, Benedek Gábor 1 forint,
N. N. 20 kr, ifj. Ravai József 1 frt 20 kr Kovács Gyula 
polgármester 1 frt 20 kr, ifj. Winkler János 80 kr, Lieblieh 
Jakab 20 kr, Reich Béla 20 kr. Keresztes Pál 30 kr, 
Karácsonyi György 20 kr, Spangeuberg Gyula 20 kr, Ungár 
Gyula 20 kr, Incze István 20 kr, Vajda Péter 20 kr. 
Fogadják a mélyen tisztelt felülfizetők kegyes adományaik­
ért legforrób köszöneiüuket. A polg. isk. tanitó-testület 
megbízásából: Danes Samu igazgató, Róthi Gábor 
b. b. pénztárnok.

— Lapunk műit számában az iparos ifjúsági bál 
rendező bizottsága által közzétett nyilvános számadáaból 
lueze Sámuel városgazda állal tett 1 forint felülfizetós 
tévedésből kimaradt, mit ezennel helyreigazítunk.

— Neerolog. Nagy Zsigmond kunszentmiklósi 
ref. gymn. tanár, lapunk érdemes munkatársa, a maga, — 
valamint testvérei Ida, Rózsa es férje Lapu János, Sándor, 
Béla, Lajos, Árpád ós Jolánka, mint szintén nagyszámú 
rokonság nevében a kimondhatatlan fájdalom hangján je­
lenti, hogy a legszeretöbb anya, a leggyöngódebb rokon, 
a mindenki által oly bőn szeretett jó barát özv. Nagy 
Sándorné szül. Takáts Zsuzsánna asszony nincs többé 
a halandók sorában. A kegyetlen halál izenként ölte meg 
a hajdan oly erős szervezetet, s csak hosszú, nehéz küz­
delmek után sikerült kivívnia — a reánk nézve oly fáj­
dalmas, oly végzetes gyözedelmet. Életének 52-ik évében 
folyó évi febr. hó 8-án végsőt dobbant a szerető szít, 
melynek minden gondolata gyermekeinek boldogitása vala. 
Nyolcz teljesen elárvult, s nagy részben még apró gyer­
mek siratja a drága jó anyát, kiben elvesztettek mindent, 
a mi nekik ez életben még kedves vala. — Az elhunyt 
Szolnokon, folyó évi febr. 10-én lett örök nyugalomra el­
helyezve. Fogadja tisztelt barátunk mély részvétünket.

— Az ertlélyrészi közművelődési egylet verespataki 
fiókköre 1886. évi február 14-ón a volt olvasókör helyi­
ségében az egylet alaptőkéje javára tánczvigalmat rendez.

— Megyebizottságunk tavaszi közgyűlése folyó február hó 
25-én délelőtt 10 órakor kezdőleg fog megtartatni. Tárgyai lesznek:
1. A megyei házi pénztár zárszámadásai 1885. évről. 2. Alispán! fél­
évi jelentés. 3. Közigazgatási bizottság félévi jelentése. 4. Előterjesz­
tés és számadás a honvédlaktauya építkezéséről. 5. Előterjesztés a 
közmunka műit évi felhasználásáról és folyó évi előirányzatról. 6. 
Közlekedési miniszter leirata a kért államsegélyre vonatkozólag. 7. 
Az erdélyi róm. kath. püspöki uradalom drombári révénél szedhető 
hajóvám megállapítása. 8. Az alvinezi koresmajog haszonbérleti ügye. 
9. Nagy-Enyed város és Sebesi Ádámné közötti vásár-ügy. 10. Nagy- 
Enyed város és Czell Antal közötti vásár-ügy. 11. A verespataki víz­
vezeték költségeire kivetett rovatai jóváhagyása. 12. Verespatak község 
szabályzata a korcsmái zárórak megállapítása iránt. 13. Búcsúm község 
határozata útbiztosi állomás létesítése tárgyában, 14. A lóavatási bizott­
ság elnökének megválasztása. 15. A bányaadó bizottságba 2 rendes 
és 2 póttag megválasztása. 16. Kisenyed község képviselő testületé­
nek a Kisenyedről Vízaknára vezető útnak a törvényhatósági útak so­
rába leendő felvétele végett beadott kérése. Átiratok: 17. Brassómegye: 
a községi törvény 103. §-nak módosítása iránt. 18. Aradmegye: a 
törv. hatósági közigazgatás államosítása tárgyáb an. 19. Hevesmegye: 
a töri. hatósági törvényjavaslat némely szakaszának módosítása végett. 
20. Veszprémmegye: a tagosítás általános kötelezettség kimondása 
iránt. 21. Megyei mértéknitelesitő hivatal 1885. évi zárszámadása. 22. 
Községi költségvetések ós zárszámadások. Végül: az időközben neta­
lán beérkezendő ügyek, melyek a folyó hó 20-án tartandó választ­
mány javaslata szerint és azon indítványok, melyek a gyűlést meg­
előzőleg 24 órával beadatnak.

— Egy tövisi csendőr megkinzása. Vidékszert# 
nagy szensatiot keltett azon bir, hogy egy tövisi csendőrt 
szolgálat közben Remete havasi községben az oláhok meg­
rohantak és halálra kínoztak. Kováts Ferencz csendőr­
főhadnagy az esetről értesülve f. ho 8-án este röktön ki­
szállt Tövisre- onnan Remetére s a mint halljuk a szeren­
csétlen csendőr megkinzóit — számszerint vagy 6—7 egyént 
már be is fogott, — kik előbb mit sem akartak tudni az 
egész dologról, mig tanúvallomások ós szembesítések után 
beismerték, hogy a csendőrt ők kínozták meg ós fegyve­
rezték le. A befogottak mindannyian ismeretes gazemberek, 
kik már többször voltak különböző bűncselekményekért be­
fogva és a csendőrök iránt e miatt mindig ellenszenvvel 
viseltettek. A jó madarak a nagyenyedi bíróság börtönébe 
várják méltó büntetésüket. Kívánatos is, hogy a bíróság 
kórlelhetlen szigorral fenyitse a nép azon söpredékét, mely 
kezet mer tenni közbiztonságunk őreire. Az esetről csupán 
annyit sikerült megtudnunk, hogy az őrjárat a mint a reme­
tei korcsma előtt elhaladt, a korcsmába dőzsölő parasztok 
egyike szidalmazni kezdette, mire az egyik csendőr vissza­
fordult, hogy a rokonezátlankodót rendre utasítsa, mialatt 
a másik csendőr az utón czirkált. Nehány gazember ekkor 
belekötött a korcsma udvarára lépő csendőrbe ós pillanat 
alatt megrohanták, mire az egyik támadója ezombjába szúrt



ekkor a támadók egyike kiáitá: „meg kell ölni a csendőrt!
■ azzal pár perez alatt földre tiporták, fegyverét kezéből 
kicsavarták, kardját hüvelyéből kihúzták s azzal két kezén 
e homlokán súlyos sebeket ejtettek. A másik csendőr, ki 
a parasztok állítása szerint részeg volt és a ki oláhul alig 
tud pár szót beszélni, a nagy lármát korcsmái zsivajnak 
tartotta és észre sem vehette bajtársa leveretését. A sze­
rencsétlen csendőrt állítólag a kisbiró mentette meg, a ki 
idejekorán közbevetette magát és a gaz csőcseléket szét- 
ugrasztotta. A csendőr nehéz sebektől vérezve távozott a 
községből és 8-án reggel felé Felgyógyra vetődött, honnan 
aztán beszállittatott Tövisre. Hogy társa, a ki különben 
életbe maradt és bántalmazva sem volt, hol és bogy vált 
el szerencsétlen társától, azt nem sikerült megtudnunk, 
hihetőleg társa fegyverzetét visszaszerzendő. vált el attól. 
Az elvett fegyverzet értesülésünk szerint a gaz tettesek 
birtokában feltaláltatott és visszavétetett. Hogy mennyiben 
voltak a csendőrök hibásak, az elöljáróik elbírálása alá tar­
tozik, mi itt csupán a száraz tény leírására szorítkozunk, 
úgy a mint azt hallottuk. x-

— Az erdélyi országos képviselők Budapesten 
egy óriási bált rendeznek az erdélyi m. közmivelődési 
egylet javára. Csak a rendező bizottság 120 tagból áll. 
Mintegy 8 — 10 ezer meghívót küldtek szét. Bálauyául 
gróf Károiyi Istvánnót, a bájos főnrnőt voltak szerencsések 
megnyerni, ülnök gróf Teleki Samu. Az előkészületek 
nagymérvéből vonva következtetést, az „erdélyiek bálja“, 
mint Budapesten nevezik- oly népes és fényes lesz. melyhez 
hasonló Budapesten aligha volt még. A bál márezius 1-éu 
fog megtartatni.

— Aksakoff Iván Oroszország legnagyobb ágitora. 
a pánszláv szellemű „Huss“ hírlap szerkesztője meghalt.

—™" FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MAGYART KÁROLY

SZILAGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS
—————

3». 4487-1885.
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A n.-enyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről 

közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 40 forin< 25 kr ado- 
adótöke, ennek az esedékességtől járó 6% kamata, továbbá 23a forint 
li/„ kr, 30 írt 40 kr és 4 frt 50 kr eddigi költség követelésének ki­
elégítése végett végrehajtást szenvedők a nt. árvaszék által képviselt 
Vunt Juon, Simon ésÁnának az a.-gáldi I. r. 200 sz. tjkvben A-j- 2 — 13. 
rszámu fekvőkre, melyekre Vunt Todorné Galina Anának ’/i részben 
haszonélvezeti joga van 936 frt megállapított kikiáltási árban Alsö- 
Gáld község elöljáróság! helyiségében 1S86. évi február hő 16-án 
délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól 
is el adatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint leteti hi­
vatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Alsó-Gáld község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. nov. 20-án.

Sz. 3470-1885.
tkvi .

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy m.-kaptidi Tamás Márton végrehajtató 66 
forint töke, ennek 1883. évi november 4-től járó 6% kamata 24 frt 7 kr 
eddigi költség követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő 
Domsa Juon lui Tódor illetve jogutóda Domsa Jnon és Aritonnak a 
paezalkai 78 sz. tjkvben A-j- 1—7. 10. 13. 15—1.9. 21—2d. 2i. es 
28. rsz alatti fekvőknek felerészére 323 frt 50 kr. megállapított ki­
kiáltási árban Paezalka község elöljáróság! helyiségében 1886. évi 
febrnár hó 10-ik napján délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános 
árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 15 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir adó-, mint leteti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei .alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Paezalka község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. október 1-én.

Sz. 6475—1885~ ”

tkvi ,
Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részé­
ről közzé tétetik, hogy ügyvéd Biró Miklósnak, mint br. Kemény 
Géza felhajtó forgalmányosának 500 forint tőke, ennek 400 frt titán 
1883. jnlius 1-től, 100 frt ntán 1883. október 8-tól járó G% kamata 
35 frt 85 kr költség követelésének kielégítése végett végrehajtást szen­
vedő ügygondnok Kádár Miklós ügyvéd által képviselt Bogdán Lajos 
hagyatéka ellen, utóbbinak a gabudi 76. számú tjkönyvben A-j- 1—2. 
rendszámú 135. 136. és 2017. hrsz. ingatlanokból */„ részére és azzal 
kapcsolatos regale joga 484 frt. megállapított kikiáltási árban 1886. 
évi február hó 18-án délelőtt 10 órakor Gabiid község elöljáró- 
sági helyiségében tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól 
is eladatnak

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10% -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni, a telekkönyvi tulajdonosok kivételével.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 2 
részletben az elsőt 30, a másodikat 60 nap alatt köteles a feltételek­
ben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Gabiid község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. november 30-án.

577. szám. 73-1886. sz.

1885. bv.
Árverési hirdetmény.

b. v.
Árverési hirdetmény.

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t, ez. értelmé­
ben közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróság 3249—880. 
számú végzése által a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részére .Nyakas 
József ellen 350 frt tőke, ennek 1885. október hó 2. napjától számí­
tandó 6% kamatai és eddig összesen 38 frt 49 kr perköltség erejeig 
kirendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 379 Írtra 
becsült 100 veder 1885-beli bor, hordók, széna stbből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak. . ,

Mely árverésnek a 3697—1885. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Krakkóban az elöljáróság irodája helyi­
ségében leendő eszközlésére 1886-ik év február hó 20-ik napjának 
délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintetett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX t. ez. 107. §-a értelmében a legtöb­
bet Ígérőnek beesáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 18S6-ik évi február hó 3-ik napján.
Gajzágó Simon.

« kir bir. végrehajtó.

Alólirt kiküldött végrehajtó által közzététetik a gyulafehérvári 
kir. törvényszéknek, kereskedelmi bíróságnak 526—886. sz. a, kelt 
végzése alapján, tömeggondnok ügyvéd Kerekes Mihály megbízása 
folytán özv.'Székelvhidy Jánosáé csődtömegéhez tartozó 436 frt 27 kr 
értékű bolti áruezikkek* elárverezés! határideje 1SS6. február 25-én 
délelőtt 9 órája s következő napjai Nagy-Enyeden az üzlethelyisé­
gében kitüzetik.

Venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen a legtöbbet Ígérőnek becsatol! alól 
is eladatni fognak, készpénz azonnali lefizetése mellett 

Nagy-Enyeden, 1886. február 8-án.
Grajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó.

A Szent,királyutezában, átellenben a megyeházzal

egy 4 szobás szállás
örök áron eladó. — Értekezhetni felőle a várbeli 

ref. papi lakban.
1886. bv.

Árverési hirdetmény. Sz. 302-886.
k. ig. Hirdetmény.

özv. Székelyhidy Jánosáé ellen 145 frt 85 kr, 219 irt 69 kr, 66 frt 
40 kr, 186 frt "89 kr s járulékai iránt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag foglalt és 1047 frt 26 */s krra becsült bolti áruezik- 
kekből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4048 — 1885. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden az alperesnő üzlethelyisé­
gében leendő eszközlésére ISSG-ik évi február hó 2"2-ik napjának 
délelőtt 9 órája határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. ez. 107 §-a értelmében a legtöb­
bet Ígérőnek beesáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 
108 íj-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1886-ik évi február 4-ik napján.
(x aj zúgó Simon,

kir. bir. végrehajtó.

Nagv-Enyed város „Nemzeti Szálloda“ ezimü 
vendéglője folyó év április 24-től 3 évre folyó év 
márezius 5-én délelőtt 10 órakor a városi tanács­
teremben tartandó árverésen bérbe fog adatni.

Az árverési és bérleti feltételek a hivatalos órák­
ban a városi irodában megtekinthetők.

A városi tanácstól
Nagy-Enyeden, 1886. február hó 12-én.

Kovács Gyula,
1-3 polgármester.

j

Fővárosi Hitelszövetkezet.
Intézetünk üzletrészjegyeire (110 frt) úgy Budapesten az igazgatóságnál, mint vidéken 

az erre felhatalmazott, képviselőségeknél folyton elő lehet jegyezni. A tagok 50—1000 
írtig, kedvező feltételek mellett, személyes hitelre is, melynek művelése az intézet egyik 
főczélja (váltó és jótálló nélkül) csekély, minden 100 frt után csupán

heti 50 krral töríeszthető kölcsönt
nyerhetnek 6 °/0 kamatra, úgy hogy az öngondoskodásnak ez a módja minden keresetképes és 
elfogadható hitelű egyénre (nőkre nézve is) előnyös és ajánlatos.

Bővebbet a képviselőségeknél vagy az igazgatóságnál, (Vili. Főhfirczeg-Sándor-utcza 37.) 
hol egyszerű levélbeli kórdezősködósre részletes felvilágosítások készséggel adatnak.

Budapest, 1886. február hóban.
Az igazgatóság.

Idült tüdő- és gyomorbajok valóban aggasztó bajok, azonban az út a 
gyógyulásra meg van adva, a szenvedő menjen arra; a Hotf-féle maláta- 
kivonat egészségi sörnek meg vannak ezen gyógyító tulajdonai, és ezen 
betegségeknél pompásnak mutatkozott, miről gyógytudósitások Bécsből

HOFF JÁNOS úrnak
a malátakészitmények feltalálója és készítője, Európa legtöbb fejedelmeinek udvari szállítója stb. Bées, Stadt,

Graben, Bttunerstrasse 8.

Bées, 1884. május 24-én.
Mélyen tisztelt uram! Megmérhetlen azon ember öröme, 

a ki hosszabb szenvedés után ismét egészség megmérhetlen sze­
rencséjét élvezi és ezen szerencsével én bírok. Miután hosszabb 
ideig szenvedtem ideggyöngeségen, étvágytalanságon, elnyálkoso- 
dáson, valamint nyugtalanító álmatlanságon, mely bajok már a 
tiirhetetlenségig fokozódtak és melyhez még mellszurás is jött, kez­
dettem az Öli hires Hoff J.-féle malátakészitményeit használni és 
már 8 palaczk Hoff János-féle megbecsiilhetlen malátakivonat egés- 
ségi sör és az Ön Hoff J.-féle maláta egésségi csokoládé haszná­
lata után bajom gyorsan csökkent és most hála Istennek, álmom 
egészséges, étvágyam jó és az elnyálkásedás megszűnt. Ideggyön- 
geségemre szintén érzem az Ön oly kitűnő Hoff János-féle maláta 
készítményei erősítő és csillapító hatását. Miért is tovább haszná­
lom azokat. Midőn Önnek legmélyebb köszönetemet nyilvánitom, 
felhatalmazom Önt, hogy elismerésemet más hasonló bajban szen­
vedők hasznára nyilvánítsa és legmelegebben ajánlom az Ön va­
lóban megbecsülhetetlen Hoff János-féle maláta készítményeit.

Legmélyebb tisztelettel Baksay Mária,
Bées, Nikolaigasse 1., I. em. 1. sz.

Bécsi hivatalos gyógytndósitása a es. k. 2. sz. 
helyőrségi kórhúz IV. szak. 297. sz.
A Hoff János-féle malátakivonat egészségi sör és a maláta - 

csokoládé, melyek az itteni helyőrségi kórházban használtattak, jó 
segítő szer a gyógykezelésnél, különösen a Hoff János-féle malá­
takivonat a ehronikus mellbetegségben szenvedőknél kedvelt és 
kivált volt, ép úgy a maláta-csokoládé gyógyulóknak és gyengí­
tett emésztési erőnél; nehéz betegségek után iiditő és igen kedvelt 
tápgyógyszer. — Bées, 1878. deez. 13.

Dr. Loeff, főtörzsorvos. Dr. Pórias, törzsorvos.
Ezek után a szenvedő vigasztaló jövő elé nézhet, mihelyt 

csak a Hoff J.-féle malátakivonat egészségi sört használja. A Hoff 
János-féle malátakészitmények eddig 63 legmagasabb és magas 
kitüntetést, udvari szállító diplomákat, érdemjeleket, érdemkitün­
tetéseket nyertek, mi ezen maláta-gyógykészitmények nagyszerű­
sége mellett szól. Jelenleg 27,000 raktár van, melyek 2000 újsá­
got foglalkoztatnak. 1847-ben lettek feltalálva és egymásután Bo­
roszlóban, Berlinben, Hamburgban, Béesben, Parisban, Londonban 
és Pétervárban léptek fel és 1862. óta az egész földön el vannak 
terjedve.

Ára a valódi Hoff János-féle malátakivonat egészségi sörnek: 1 palaczk 60 kr, 11 palaczk 6 frt, 28 palaczk 15 frt, 58 
palaczk 30 frt, 11 palaczktól kezdve bérmentes házhoz szállítással, Budapestről való szállítással: 11 palaczk 670, 28 palaczk 16, 
58 palaczk 32 frt. Fél kiló maláta-csokolád I. 2 46, II. 160, III., 1 frt. (Nagyobb'mennyiségnél rabatt.) Maláta-ozukorkák 1 zacskó 
60 kr, (van */, és •/, zacskó is.) Malátakivonat 1 palaczk 1Y2 frt, kisebb 70 kr. Gyerinek-tápmalátaliszt 1 frt. Bgy malátafürdő 80 és 50 kr. 

Két forinton alul semmit sem szállítunk.
Az első valódi nyálka-feloldó Hoff-féle maláta-ezukorkák kék papírban vannak, melyem a feltaláló arozképe van. Vételnél 

csakis olyanokat kell kérni.
FŐRAKTÁR: Nagy-Enyeden WINKLER JÁNOS kereskedésében és KOVÁCS JÓZSEF gyógytárában. Gyula-Fehérvárt 

Mihelyes Zs., Fröhlich J. gyógytárában. Kolozsvárt Csiki Lukács, Gergely Ferencz, Misselhacher J. B. Nagy-Szebenben C. 
Bugarsky János és fiai, J. B. Misselhacher és fiai, Tordán Timhus és fia. 2—4

8. szám.

Szerkesztői ii 
Nagy-Enyej 
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tási bizottságának élj 
dezósóról szóló törve 
leütést, mely az egy] 
igy hangzik:

A bizottság ke 
rés működése jeléül 
Ságokról“ szóló törve] 
eme törvényjavaslaté 
zás tárgyalása alá. 
törvényalkotás biztc 
nyeges megköuuyité 
fektetett közigazgatl 
községek szervezete] 
képezik az állam sz

A községek rtj 
dek kielégítésére isi 
önkormányzatának 
alatt áilaui. E felüt 
fejlődésen alapuló 
korolja, a mely szil 
mint {okozati szervi 
ketten összefoglalva! 
hatósági szervezetűi 
kormányzat fennhat! 
zati közigazgatásuuj 
élő forrását a közüg

Ezen önkormái 
szellemnek tulajdot 
bontása óta keltezi: 
képviseleti alapra fj 
gyökeret vert, bőgj 
és az önrendelkezé] 
elvi jelentőségű át 
betségessó, hogy 
alkalmazásban tnpaj 
ben hozott újabb 
összhaugzat léiesiij 
törvényjavaslat, set 
bogy a kulturális 
mely úgy állatni.
A bizottság ezért

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
I

Mar régen 
Mikor lepke

Őszre járt 
Búb sohajja 
Meeszeszá 
Védtelenül 
De a völgy | 
Csak most 
Ébredő sz 
Ifjú Sebők

Mint virult] 
Mosolygó 
De iin na 
És elűzi 
Messze, má 
Istenem! 
Miért dúlja| 
Két epedő

Katona ke 
Gyászos 
És a ki éli 
Kifáradott, I 
Ezért a ki I 
Haza vesz 
Feltette va 
Mert jól

Haj! de 
Az ifjú 
Szerelem 
Csak most| 
Csak 
Csak hár 
Csak mos 
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